

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 2 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 16, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Nicolás, 20, 22 y 24, bajo.

LOS PRESUPUESTOS.

Levando con algún cuidado la prensa republicana, atendiendo a ciertas insinuaciones pesimistas de la prensa conservadora, y viendo cuán lentamente marchan el Mensaje en el Senado, y la discusión de actas en el Congreso, podría recelarse como que existe el plan de dificultar el presupuesto, haciendo estéril la labor del gobierno en esta legislatura.

Sería verdaderamente deplorable que estos propósitos, si por acaso existieran, lograsen realizarse, porque el presupuesto, cualesquiera que sean las discusiones que suscite y los juicios que provoque, al ser presentado, por las noticias que se tienen, ha de ser mejor para el país y para la Hacienda que el vigente.

Por tanto, nosotros esperamos que, mirando al interés público, el gobierno desplegará las energías que estén en su mano para que haya presupuesto, y también debemos esperar que los partidos todos concurren a labor tan patriótica.

Porque con buen deseo todo se puede conciliar y todo se puede obtener.

Las elecciones municipales.

Los zorrillistas son, entre los republicanos, los más exasperados en la campaña que piensan emprender contra el proyecto de aplazamiento.

Preparan un meeting para la semana próxima; quieren que a este meeting concurren los notables de la Unión republicana; que haya una manifestación, y hasta que se retiren los representantes republicanos del Congreso, de la Diputación y del Ayuntamiento.

A todo esto, el domingo próximo debe hacerse la designación de interventores; y a esta operación preliminar, dicese concurrirán en Madrid todos los partidos, sin perjuicio de resoluciones ulteriores, cada cual por su parte.

Mientras tanto en la prensa, se discute con viveza el asunto; si bien la prensa liberal y conservadora en todos sus matices pide el aplazamiento.

Entre los republicanos, ya hemos dicho que los zorrillistas son los más exasperados; pero también *La Justicia*, aunque en términos de mayor moderación que *El País*, aboga porque se celebren las elecciones, fundándose en el respeto al derecho, y en que al fin y al cabo, según ayer dice, en Madrid solo se trata «de algunos electores que se han inventado.» Por lo cual replica *El Globo*:

«¿Son algunos once mil, cuya inclusión han reclamado sus correligionarios? ¿Son trece mil que figuran indebidamente en las listas, según documentos presentados por varios comités?»

Aquí resulta una cosa. Resulta que el Sr. Salmeron fulmina los rayos de su elocuencia contra las mentiras convencionales, y que el propio Sr. Salmeron entiende que en ciertos casos son aceptables esas abominaciones, dando por legítima base de representación un cuerpo electoral donde hay nada menos que 24.000 votos secuestrados.

No tiene explicación que a *La Justicia* le parezca de perlas el censo de Madrid, y que trate de buscar en él la representación de sus amigos, y que en un censo como el del Colegio especial de Valencia, le parezca origen de horribles inmoralidades.»

Hay que haber aprobado el proyecto en el Senado, y suponiendo que el miércoles se reunieran en el Congreso las secciones, no podrá haber dictamen, lo más pronto, hasta el jueves 11, es decir, tres días antes del señalado para la elección, conforme al derecho vigente en esta materia.

Estimamos, por tanto, conveniente que, aprobado el proyecto por el Senado, se discuta en el Congreso por los medios constitucionales y reglamentarios, prologando la sesión si fuese preciso, pues los hombres de ley entre los republicanos comprenderían que este método es legal y digno de respeto.

Y el estar dentro de la ley, a todos importa; al gobierno y a las oposiciones.

El tratado con Francia.

No es exacto que hayan surgido nuevas dificultades para tratar definitivamente con Francia en asuntos comerciales, como algún periódico indica.

El asunto, según noticias de *La Correspondencia*, está en el momento presente en período de agradables esperanzas.

Sospechamos que nada definitivo puede hacerse al presente ante la Cámara protectora francesa, porque hecha por la Cámara la reforma arancelaria, no ha de volver ciertamente sobre sus acuerdos.

La Cámara terminará pronto su vida legal, y delante de este suceso, y con los discursos de los ministros de Negocios Extranjeros y de comercio a la vista, no creemos aventurar ninguna idea grata que no pueda confirmarse si decimos que podrán ya estar colocados los primeros jalones para comenzar negociaciones definitivas más en adelante, y aun se dice que en los meses del otoño próximo podría llegarse a una solución.

Entretanto, se ha firmado el *statu quo*, y esto es una ventaja evidente.

Bien sabido es que el *modus vivendi* se concertó sin tiempo fijo, que usando de la tarifa convencional, Francia nos llenó de sus productos, y que conseguido esto, se levantó fuertemente la opinión de los proteccionistas de aquella República en ex-

gencia de la denuncia del *modus vivendi*. Así estaban las cosas en el mes de Enero último.

Y la gestión y el trabajo personal del señor León y Castillo, han conseguido que haya desaparecido aquella agitación, y no se haya denunciado el *modus vivendi*, precisamente cuando se pretendía y cuando ha comenzado a ser favorable a nuestro país.

Hay, pues, por ahora esperanzas, y se pueden creer nosotros, racional seguridad de que oportunamente comenzarán las negociaciones para un tratado definitivo.

El duque de Veragua y las señoras de Chicago.

Chicago 4 (9'46 mañana).—Los duques de Veragua fueron anoche objeto de un obsequio especial.

Mistress Potter Palmer, presidenta del comité femenino de la Exposición y organizadora de la magnífica obra del Palacio de la Mujer, dió en su magnífica residencia un banquete en honor de los duques.

Mistress Potter Palmer es una de las mujeres más distinguidas y más guapas de Chicago.

La mayoría de las invitaciones fueron para señoras, así es que fué una fiesta esencialmente femenina. El comité de directores de la Exposición se hallaba allí *au grand complet*.

Además, en honor a los duques, asistieron al banquete todas las notabilidades extranjeras que han venido a Chicago con motivo de la apertura de la FERIA del Mundo.

Los duques fueron recibidos a su llegada con honores verdaderamente reales.—(De *El Imparcial*.)

Fusil Mauser.

Ayer tarde se reunieron en el Senado los senadores y diputados fusionistas de Asturias, para conocer la contestación dada por el ministro de la Guerra a aquellos señores que solicitan que en la fábrica de la Vega, de Oviedo, se reforme el fusil Mauser.

El ministro de la Guerra ha manifestado a los representantes asturianos, que se propone adquirir en el extranjero 20.000 fusiles con destino al ejército de Cuba algunos de ellos, y que espera recibir del Sr. Gamazo la terminación del expediente para completar el número de 50.000, cuyo resto podrá hacerse en la fábrica de Oviedo.

La Junta del Censo.

Los Sres. Capdepon, Eguilior y Danvila han firmado el dictamen de la mayoría de la ponencia encargada de estudiar las falsificaciones en el censo de Madrid y la imposición de multas.

En ese dictamen se exponen sencillamente los resultados que arroja el examen de los documentos remitidos a la Junta para indicar la conveniencia de que de los hechos analizados tenga conocimiento la Cámara.

Se propone y afirma la imposición de multas a los Sres. Bosch y Perez de Soto. Los Sres. Salmeron y Cervera han redactado el voto particular y lo firmarán pasado mañana probablemente.

El Parlamento alemán

Cálculos de la prensa.

Berlin 4.—El gobierno ha dado cuenta a los jefes de las agrupaciones políticas de su firme propósito de disolver el Parlamento alemán, en el caso de que sea desechado el proyecto de ley militar.

Los periódicos creen que el proyecto no prosperará.

La disolución se decretará en cuanto se desee la proposición Huene, la cual será un arma electoral para el gobierno.

Contina muy animada en el Parlamento la discusión del citado proyecto de reforma militar.

Llamamiento de diputados.

Berlin 5.—Todos los diputados del Parlamento alemán que estaban ausentes han sido llamados por telegrama, a fin de que tomen parte en la votación de esta tarde sobre el proyecto militar.

Se considera inevitable el fracaso de éste.

Los periódicos dicen que no produjo efecto alguno el discurso del gran Canciller Caprivi en defensa de dicho proyecto, como lo demostró claramente el hecho de que sólo aplaudiesen los diputados de la derecha y del grupo polaco.

Los argumentos del orador fundados en un pesimismo exagerado, no convencieron a nadie.

El centro católico se mostró indiferente a las palabras del baron de Huene, que pertenece al mismo, exhortando a sus colegas a votar el proyecto del gobierno, lógicamente reformado.

Se cree que éste no obtendrá hoy más que los votos de la derecha, los polacos, de seis ó siete católicos y de media docena de progresistas disidentes.

Se asegura que el Parlamento será disuelto la semana próxima.—*Pabra*.

El futuro Reichstag.

Berlin 5.—Los periódicos de hoy, hablando de la situación política de Alemania, consideran la disolución del Parlamento alemán como un suceso fuera ya de duda.

Las opiniones discrepan acerca de los resultados de las futuras elecciones.

La derecha confía que en el nuevo Parlamento reunirá mayor número de votos, gracias a la división que existe dentro del partido progresista.

Las fuerzas del centro católico no disminuirán; al contrario, es posible que obtengan una pequeña ventaja.

Los socialistas se muestran muy envalentonados, creyendo segura, por lo menos, la reelección de todos los diputados de su partido.

A juzgar por los pronósticos de las oposiciones, en el futuro Parlamento no podrá tener tampoco mayoría el proyecto relativo al aumento del ejército, preguntándose todo el mundo qué es lo que hará en este caso el Emperador, sobre todo cuando ha manifestado en varias ocasiones que la reforma militar es indispensable a la seguridad y prestigio de Alemania.—*Pabra*.

La nueva Bolsa.

Es casi seguro que se inaugurará el domingo por la tarde, y también es probable que concurre a la inauguración S. M. la Reina.

La sala de contrataciones, los salones de juntas de síndicos y agentes y las dependencias todas de la nueva casa son hermosas y de buen gusto.

En el edificio de la Bolsa se ha instalado una sucursal del *restaurant* Inglés, que servirá almuerzos y comidas, y que estará abierto al público hasta las doce de la noche.

Este *restaurant* tiene delante un jardínillo, en el cual se colocarán varias mesas, que se verán desde luego muy concurridas durante la próxima estación.

Noticias de Chicago.

El edificio construido por el Estado de Washington en el Parque de Jackson, comprende un arco que mide 208 pies de largo por 118 de ancho. Consta de un cuerpo principal de dos pisos con dos alas de un piso que remata cada una en una torre. El cuerpo principal tiene 72 pies de ancho y las alas 140.

Está todo construido de madera, y sus cimientos son hechos de grandes trozos de árboles, algunos de los cuales tienen cuatro pies de diámetro y 121 de largo.

De la entrada principal, que es un pórtico de piedra, se pasa a una gran sala de recepción, y al lado de ésta hay salones para la exhibición de objetos y materias primas procedentes del Estado de Washington. Todo el material que se empleó vino de ese Estado, y el coste total del edificio ascendió a unos 100.000 pesos.

Está terminado el edificio que es reproducción del antiguo convento de la Abadía. En él se están instalando las reliquias y objetos históricos que se han recibido de diferentes países, principalmente de España.

Según informes oficiales, las entradas en la tesorería de la Exposición, hasta principios del mes de Abril, ascendían a pesos fuertes 17.496.433. Los gastos hasta la misma fecha, ascendían a 16.708.827, de los cuales figuran 14.411.507, como gastos de construcción, y 2.297.320 como gastos generales. Quedaban, por lo tanto, pesos 787.606; pero como se calculaba que habría que gastar la suma de 1.200.000 durante el mes de Abril, la junta directiva ha obtenido medio millón de pesos más de los Bancos, para hacer frente a la probable deficiencia.

Firma de la Reina.

El ministro de Ultramar ha llevado hoy a la firma de la Reina un decreto disponiendo que se proceda a nueva elección de un senador por la Sociedad Económica de Puerto-Rico, y otro referente a los gastos que ha de ocasionar la impresión de los presupuestos de Filipinas.

El Fomento también ha firmado algunos decretos de poco interés.

Los potentados y sus médicos.

A los que creen que los nababs no existen ya más que en las novelas, vamos a probarles que no es así, y que no solo podemos citar algunos, sino que en los actuales tiempos, aunque pocos, hay algunos capaces de dejar tamaño al propio conde de Montecristo.

Véanse los siguientes hechos de que da fé la prensa extranjera:

Un ciudadano de Rampur, en la India, acaba de llamar la atención de sus convecinos por su nada común desprendimiento. Un médico inglés—el mayor Frayer—que le curó de un reumatismo articular, recibió el poco tiempo una cartera, con la que más de un ministro se contentaría, porque encerraba diez mil libras esterlinas, ó sea doscientas cincuenta mil pesetas, en un cheque contra el Banco de Inglaterra. El doctor había visitado al nabab durante tres meses tres veces por semana.

Hay precedentes de haberse pagado a los médicos esos y aun mayores honorarios. La Emperatriz Catalina de Rusia pagó con más munificencia a su médico. El célebre doctor Dinardale había sido llamado a Rusia para practicar la vacuna. La operación resultó perfectamente, y el doctor se dispuso a regresar a su patria, cuando advirtió que regresaba a su país con algo más que con lo que había llevado a Rusia. La misma tarde de la partida recibió: primero, 250.000 francos por honorarios; segundo, 50.000 francos para gastos de viaje; tercero, el título de baron, condecoración de Estado y médico particular de su majestad imperial, y quinto, una pensión anual y vitalicia de 12.500 francos.

Después de éste, se puede citar el caso del profesor Sachain, de la Universidad de Moscow, que fué llamado a consultar por un archimillonario llamado Tereschchenko, al cual tuvo la buena fortuna—esta es la palabra—de devolver rápidamente la salud. Nuestro hombre, juzgando sin duda que la salud es cosa muy preciosa y que vale mucho dinero, envió al profesor Sachain catorce mil rublos; su ayudante recibió dos mil. Se puede formar una idea de lo que Mr. Tereschchenko gastaba, cuando se sepa que los medicamentos prescritos por Sachain eran enviados a Kiew, residencia del enfermo, en tren especial.

En Francia no son menos favorecidos los individuos de la facultad de Medicina, que son casi todos celebridades.

El profesor Guyon, entre otros, podría decirnos que en 1889—el año famoso por los médicos ilustres—ganó ochocientos mil francos próximamente. Este año de la Exposición Universal fué para los médicos el de las vacas gordas, como se dice en Francia recordando el sueño de Faraon. Fueron a París enfermos de todos los rincones del mundo. ¿Qué habrán ganado Pean, Charcot, Potain y otros, cuando todos los años sus honorarios ascienden para cada uno de ellos entre 250.000 y 300.000 francos?

El profesor Charcot ha recibido del emperador D. Pedro, del Brasil, por una sola visita, 50.000 francos y la cruz de comandante de la Rosa.

Hay médicos de barrio que ganan de treinta a cuarenta mil francos, y los más modestos se contentan con ganar de doce a veinte mil; éstos son los gusanillos que comen las migajas que los otros desprecian.

Los cirujanos son los que obtienen honorarios más elevados, lo que se explica perfectamente, porque una operación de las más sencillas no la hacen por menos de cinco mil francos, y frecuentemente monseñor Pean ha pedido diez mil y más.

Los jóvenes practicantes ya han adquirido la costumbre de decir que un cirujano de los hospitales no debe cojer el bisturí por menos de trescientos francos.

Después de esto, se explican perfectamente los honorarios que han pagado el archimillonario de Kew y el nabab de Rampur!

También ha remitido otra circular a los gobernadores, advirtiéndoles que en lo sucesivo se abstengan de imponer multas a los alcaldes de los Ayuntamientos de sus respectivas provincias, y que levanten aquellas que en la actualidad hayan impuesto a algunos de ellos y no hayan sido todavía satisfechas.

Los moscas y el cólera.—Según el doctor Simmonds (de Hamburgo), las moscas son muy susceptibles de transportar el cólera. Para comprobarlo, cogió el médico citado nueve moscas que estaban en los intestinos de un colérico, cuya autopsia se había hecho, y las encerró durante cuarenta y cinco minutos en un frasco, en el que podían volar libremente, a fin de que depositasen en él las partículas de virus colérico adheridas a sus patas. Después las introdujo en un tubo que contenía gelatina liquefacta. A los dos días todas las placas estaban cubiertas de colonias de bacilos virgúlia. Repetido otras veces este experimento, dió siempre el mismo resultado.

De aquí se deduce lo peligrosos que son las moscas en tiempo de epidemia.

NADIE SE MUERE.—Uno de los ingenieros constructores del gigantesco puente del Forth, el Sr. Benjamin Bakera, señala un hecho bastante curioso: mientras duró la construcción del puente monumental, cayeron al agua muchísimos obreros en diferentes ocasiones desde alturas de 45 y de 50 metros, sin que hubiese que lamentar de ninguna personal alguna. La caída no tenía otra consecuencia que un baño inespereado y ninguno produjo el menor aturdimiento en ninguno de los bañistas involuntarios. Pero, una vez terminado el puente, parece ser que la cosa muda de aspecto y que el que tiene la desgracia de caer ó el suicida que busca término a sus sufrimientos, halla una muerte segura allí mismo donde otros, en iguales condiciones, hallaron solo un chapuzón inofensivo. La casualidad no había establecido aún, durante los trabajos, el *servicio de defunciones* inaugurado con éxito completo, después, al inaugurarse el puente.

FRACASO DE LA VACUNA ANTIRÁBICA DE PASTEUR.—Según vemos en *El Progreso*, de Turin, el 5 de Setiembre último ingresó en la enfermería de Huddersfield un muchacho, de diez y siete años, que presentaba todos los síntomas de la hidrofobia. Fué mordido en la mano por un perro declarado rabioso, el día 1.º de Agosto de 1887, por la circunstancia de que al mismo tiempo fueron lesionados más gravemente, por el mismo animal, un hermano y un vecino del muchacho en cuestión.

Los tres fueron enviados a París el día 5 de Agosto de 1887, ó sea a los cuatro días de haber sufrido la mordedura, y allí permanecieron sometidos al tratamiento de Pasteur hasta el día 19 del expresado mes.

El hermano del enfermo de que ahora tratamos, murió hidrofobo el 5 de Octubre de 1887.

El muchacho, cuya historia patológica acaba de publicar el doctor Irving, gozó de buena salud hasta el 31 de Agosto del año pasado, en cuyo día se desarrollaron los primeros síntomas de la enfermedad. El 5 de Setiembre entró en la clínica, como dejamos dicho, y desarrollados en toda su intensidad los fenómenos rápidos, sucumbió el enfermo en breve tiempo.

La autopsia puso de manifiesto una notable congestión del cerebro y de los pulmones.

PENSAMIENTOS.—No hagais favores a los ancianos, porque no tienen tiempo para probaros su reconocimiento; ni a los niños, porque carecen de memoria para el portvenir.—*Aristóteles*.

La educación es un cepillo que snaviza los ángulos, pero que no hace mejores las maderas.—*Arsenio Houssaye*.

El hombre pródigo termina por donde principia el económico: después de las dulzuras vienen las amarguras.—*Ph. Gerfaut*.

La fortuna no hace cambiar a los hombres; solo les quita la máscara.

Otra casa que se hunde.

Anoche le tocó el turno a la casa número 76 de la calle de Santa Engracia.

Los vecinos pudieron, afortunadamente, poner en salvo sus vidas, pero no sus intereses.

En el piso tercero habitaba un matrimonio que logró salir ileso, después de pasar no pocas fatigas para traspasar la escalera, que se agrietó de un modo horrible.

Los demás vecinos comunicaron a sus convecinos, a tiros, el peligro de que se creían amenazados.

Produjese con tal motivo una alarma bastante regular.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, acudió al lugar del suceso, pocos momentos después de ocurrir el hundimiento, y como medida preventiva dispuso que desalojaran las habitaciones los vecinos de la casa, y las que estuviesen amenazadas por su proximidad de sufrir algún *desperfecto*.

El arquitecto que reconoció la casa provisionalmente, cree que no haya peligros nuevos que temer.

Sin embargo, como la causa del siniestro parece que es el mal estado de las maderas, del reconocimiento definitivo que hoy se practique pudiera resultar que la casa citada esté en una inseguridad como la de que ha dado ya buenas pruebas.

Revista musical

Teatro del Principe Alfonso.

Primera representación de *Lucrecia Borgia*.—La Laborda.—El tenor Lanfredi.—El maestro Goula.

Los antiguos, los verdaderos aficionados a la música italiana, escuchan siempre con vivo placer y verdadera satisfacción, uno de las óperas de Donizetti que en todos tiempos ha alcanzado ruidosos triunfos y legítima celebridad.

Lucrecia se canta con aplauso en todos los países del mundo civilizado, y en este delicioso *spartito* han dejado perdurable memoria la Grisi y la Penno; Moriani y Tamberlick; en fin, Gayarre en los tiempos modernos.

Anoche, a pesar de ser turno par, había acudido numerosa y distinguida concurrencia a saborear las bellezas de la obra de aquel que en época ya lejana se le llama el Cisne de Catania.

Hoy este lenguaje figurado nos parece ridículo, y al tributar justas alabanzas al difunto autor de tantas particiones inmortales, nos contentamos con llamarle por su verdadero y glorioso nombre: Cayetano Donizetti.

Después de esta digresión, tratemos ya de la representación de ayer, una de las mejores entre las buenas que se han dado recientemente en la sala del paseo de Recoletos.

Lucrecia era la señorita Laborda; *Orsini* nuestra compatriota la Massoni—quien después el temor, da a conocer sus buenas dotes y facultades—Lanfredi, *Genaro*, y el Duque el Sr. Rira.

Goula empuñaba el baston de general en jefe de la orquesta, y como siempre se mostró a la altura de su empresa.

El *crescendo* del segundo acto hubo de repetirse entre gritos de entusiasmo y de admiración.

Los progresos de la señorita Laborda son diarios y notables, y podemos decir que ayer ha pasado el Rubicon, pues la parte de *Lucrecia* es una de las más difíciles é importantes del repertorio, bajo el doble concepto de cantante y actriz.

El público la prodigó las demostraciones de aprecio y aprobación, llamándola a las tablas y obligándola a repetir una pieza.

Lanfredi, el simpático tenor, no estuvo menos afortunado que en otras óperas, y también recibió señales de la estima en que lo tiene el público.

Ya hemos dicho algo de la señorita Massoni, que igualmente progresa cada día.

En cuanto al bajo Biers, va caminando hacia la celebridad—y hacia el teatro Real—a pasos gigantescos, y pronto se colocará en primera línea si prosigue sus adelantos y sus estudios como al presente.

Felicitemos al Sr. Lahoz por el resultado de sus esfuerzos, deseándole que el fin de la temporada sea tan dichoso como el principio.

Circulares de Gobernacion

El ministro de la Gobernacion ha remitido una circular a todos los gobernadores civiles, ordenándoles que los concejales suspensos en los Ayuntamientos de sus respectivas provincias, de los cuales haya desaparecido el motivo de la suspensión, vuelvan a desempeñar sus cargos.

Las lluvias parece que son la causa de que se hayan resentido las puntas del macharabrado del piso.

CONGRESO.

(TERMINO DE LA SESION DE AYER.)
Después de algunas palabras del señor Isasa, se dió por suficientemente discutido el asunto, desechándose el voto particular por 85 votos contra 41.
Se puso luego á discusión el acta de la Cámara agrícola de Alba de Tormes, impugnando el voto particular de los señores Azcarate y Labra el señor Rózpide.
El Sr. Salmeron, orador obligado. Contra todos los colegios especiales, tomanzo en tono profético un discurso, combatiendo el censo de aquel.
Terminadas las horas de reglamento, se suspendió el debate, quedando el Sr. Salmeron en el uso de la palabra.
La sesion se levantó á las nueve menos cuarto.

Una boda.

En la capilla del palacio episcopal se celebró ayer la boda de nuestro estimado amigo el joven diplomático D. José Rancor con la bellísima señorita doña Elisa Rodríguez y de la Viña, siendo padrinos el hermano del novio y la madre de la novia.
Esta lucía un riquísimo traje blanco con la simbólica flor de azahar, y el novio el uniforme de agregado de embajada.
La boda se hizo en familia, asistiendo solo las de los contrayentes y algunos amigos íntimos.
Bendijo la union el virtuoso prelado de la diócesis, y dijo la misa de velacion el señor cura párroco de Santa Cruz.
Después á los recién casados, que en breve saldrán para Italia, toda clase de felicidades.

La calle de Barrionuevo

Anoche volvió á incurrir la espléndida iluminación de las noches anteriores, cerrando la fiesta el *lunch* ofrecido por la Junta central de festejos á las autoridades y á la prensa.
A él asistió el gobernador civil, excoñándose el Sr. Angulo por atenciones urgentes de su cargo, hallándose representada toda la prensa de Madrid y asistiendo las autoridades locales.
La mesa estaba presidida por el teniente alcalde del distrito, señor conde de Romanones.
El *lunch* muy bien servido por el Restaurant Nacional.
Al destaparse el Champagne, D. Valeriano Perez, presidente de la Junta de festejos, pronunció un brindis brevísimo y correcto, dando las gracias á las autoridades y especialmente á la prensa.
En breves y elocuentes frases agradeció el representante de *La Epoca* el cariñoso saludo del Sr. Perez, y el Sr. Figueroa Torres brindó elocuentemente, diciendo que la reforma de la calle de Barrionuevo es buena muestra de lo que puede hacerse en Madrid sin perjudicar, antes bien, beneficiando los intereses del Ayuntamiento.
Dijo que á la prensa se debía principalmente el éxito de la reforma, y la excitó para que continuase en su campaña.
El Sr. Figueroa fué muy aplaudido.
Las fiestas terminaron con el baile anunciado.

Una catástrofe.

En el ministerio de la Gobernacion se recibió anoche el siguiente telegrama del gobernador de Zaragoza:
Zaragoza 4 (9 noche).—En este momento, ocho de la noche, el alcalde de Santa Eulalia de Gállego, en telegrama puesto en la estacion de Ayerbe (Huesca) á las cinco y media de la tarde, me dice lo siguiente:
«A las seis de la mañana se han encontrado ahogadas en el río Gállego 15 personas que iban en una barca.
Por igual conducto de la estacion de Ayerbe pido explicaciones al alcalde para conocer las circunstancias de esta desgracia, que aquí no se esplican, porque el río no trae crecida.
Desconócense detalles.»
Otros telegramas de origen particular hacen ascender á 20 el número de ahogados, y explican la catástrofe diciendo que se trataba de una peregrinacion á la Virgen de Conocjo en demanda de agua para los campos.
En la peregrinacion iban unas 50 personas.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)
La Deuda portuguesa.
Lisboa 4.—Dicen los periódicos que los Sres. Andrea, director del *Bank für Handel Industrie*; Sprenger y Van Eyk, que representan respectivamente á los acreedores alemanes y holandeses de Portugal, han celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda, á la que ha asistido tambien el director general de la Tesorería de Portugal.
El ministro de Holanda ha conferenciado tambien con los miembros del gabinete portugués.
El nuevo Nuncio.
Roma 4.—Su Santidad Leon XIII ha nombrado á monseñor Cretoni Arzobispo *in partibus* de Damasco. Dicho arzobispo marcha á ocupar la nunciatura de Madrid.
Peregrinos.
Roma 4.—El Papa ha recibido hoy á unos 30 españoles que se hallan de paso en Roma, y han sido presentados por el Obispo de Salamanca.
Tambien ha recibido Su Santidad á 700 peregrinos suizos.—*Fabra.*
Desórdenes.
Londres 5.—La prensa de hoy publica un despacho de Constantinopla dando cuenta de haber ocurrido graves desórdenes en Macedonia.
Parece que los albaneses han prendido fuego á varios pueblos pertenecientes á Grecia y Servia y cometido toda suerte de atropellos contra los cristianos.
Se desconocen todavía detalles precisos de semejantes atentados.
El Sr. Giers.
Londres 5.—*The Daily Chronicle* publica un despacho de San Petersburgo, di-

ciendo que el Sr. Giers, completamente restablecido de su enfermedad, se volverá á encargarse en breve del despacho del ministerio de Negocios Extranjeros.
Eleccion.
Paris 5.—Los Sres. Constans y Clamagran han sido elegidos respectivamente presidente y secretario de la comision de la Argelia en el Senado, vacantes, la primera por defuncion del Sr. Ferry, y la segunda por dimision del Sr. Challemeil Laour.

Ardides de los huelguistas.

Paris 5.—Los últimos despachos de Roubaix dicen que la huelga de obreros tintoreros toma grandes proporciones.
Diez fabricas han tenido que suspender sus trabajos por negarse los directores á acceder á las exigencias de los obreros.
Estos apelan á todos los medios para conseguir que se generalice la huelga, no obstante las medidas adoptadas por las autoridades, y la vigilancia que se ejerce en las fabricas donde aún se sigue trabajando.
Para burlar todas estas precauciones, los huelguistas se valen de un medio muy ingenioso.
Los 360 obreros declarados en huelga se dividen en pequeñísimos grupos, y se ocultan en las cercanías de las fabricas para llamar la atencion de las autoridades.
Entonces uno de los obreros se dirige á la fabrica, y con un pretexto cualquiera comunica el acuerdo tomado por la junta sindical, de exigir solamente diez horas de trabajo y aumento de jornal.
El obrero entra en la fabrica y desempeña su cometido cerca de sus compañeros, los cuales abandonan inmediatamente el trabajo y se unen con los huelguistas.
Hasta ahora no ha ocurrido ningun desorden grave.—*Fabra.*

La «Gaceta»

Contiene hoy las siguientes disposiciones:

Una competencia.

Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, declarando mal formada una competencia promovida entre el gobernador de Soria y el juez de instruccion de Agreda.

Indemnizacion á los fabricantes de fósforos.

Real decreto de Hacienda aprobando el reglamento para la organizacion del Jurado que ha de fijar la indemnizacion que el gremio de fabricantes de fósforos ha de abonar por sus fabricas é industrias á los fabricantes no agremiados.
La accion administrativa para la organizacion del Jurado tendrá principio con la reclamacion escrita que al delegado de Hacienda de la respectiva provincia dirija cualquiera de las partes interesadas; esto es, el gremio ó el fabricante que deba ser indemnizado.
Recibida la peticion, se hará constar en el expediente que debe abrirse al fabricante á indemnizar lo era y estaba comprendido en la matricula industrial en 31 de Marzo de 1892.
Serán nombrados individuos del Jurado los dos mayores contribuyentes por territorial y los de industrial, y en el caso de no rehusar éstos en el término de veinticuatro horas, se entenderá que aceptan el cargo.
Los jurados tendrán derecho á dietas de 25 pesetas por cada dia que se reúnan, y los arquitectos é ingenieros que residan en localidad distinta de aquella en que se celebren las sesiones, á los gastos del viaje.
Así las dietas de 25 pesetas á cada uno de los jurados, como los gastos de viaje de los arquitectos é ingenieros, se abonarán por el gremio de fabricantes.
Será secretario del Jurado un funcionario de la Audiencia ó juzgado.
El acuerdo fijando la cantidad de indemnizacion será por mayoría de votos.
Las dependencias del Estado, provincia, municipio y gremios, facilitarán al Jurado cuantos antecedentes reclame.

CRONICA DE ESPECTÁCULOS.

Comedia.

Con buen éxito se estrenó anoche en este teatro una opereta en dos actos titulada *Un matrimonio fra due donne*.
En esta obra, como en la en un acto titulada *Il Lubino*, se distinguieron mucho las hermanas Tani, que tienen mucha gracia y pisan la escena con gran desembarazo.
Es una lástima que el público no asista á este teatro, porque realmente lo merece.
La Sociedad de Conciertos que dirige el ilustre maestro Breton, ha sido contratada para el teatro de Novedades de Barcelona, en donde empezará á actuar el dia 10 del corriente.
Apolo.
Pasado mañana por la tarde, se pondrán en escena en este favorecido teatro las aplaudidas zarzuelas *Las dos Margaritas*, por primera vez en la presente temporada. En los dos actos y siete cuadros, titulada *De la noche á la mañana*, y la cada vez más aplaudida *La mujer del molinero*.
Zarzuela.
Repuesta de un grave enfermedad, volvió anoche á encargarse del papel de Lola en la opereta *Mis Helyett*, la graciosa tipic señorita Amparo Ferrer.

A su presentacion fué cariñosamente saludada por el público, y despues muy aplaudida, particularmente en el final del acto segundo.
Ha llegado á esta corte el aplaudido primer barítono D. Bonifacio Pinedo, que entra á formar parte de la notable compañía de este teatro, donde hará su debut á la mayor brevedad.
En la próxima semana se estrenará una obra de espectáculo con muchas y magníficas decoraciones.
Price.
Con el objeto de que los forasteros que nos visiten para San Isidro no se priven

de admirar los trabajos fantásticos de miss Fuller, la empresa de este circo, con muy buen acuerdo, ha contratado una nueva serpiente que debutará de mañana á pasado.
Esta es una preciosa americana llamada Marbell Stuart, que se anuncia como la creadora de tan fantástica danza, y la primera que dió á conocer en Paris esta novedad.
Usa muchos y variados trajes durante su camuflacion, y en la parte plástica supera con mucho á su antecesora miss Ida Fuller.

AL MENUDEO.

Jardin de Aclimatacion.

Tan concurrido como todos los jueves, dias de moda, se vió ayer el Jardin de Aclimatacion, situado en la calle de Ferrás, y cada dia más frecuentado por el público de Madrid.
La sesion musical se compuso de varias piezas, tan escogidas como lo son todas las que constituyen el inmenso repertorio de la banda de ingenieros.

Niños desaparecidos.

En Sevilla, segun dice un colega, reina grande alarma por la desaparicion de varios niños. Esto ha hecho suponer que en dicha capital existe una cuadrilla de malhechores que se dedica á secuestrarlos.
Parece que algunos vecinos de la Resolana de la Macarena aseguran haber visto dos hombres con trajes de mujer intentando atraer con engaños á dos niños de corta edad, de lo que se apercibieron otros muchachos, empujándolos á pedradas con los disfrazados, y obligándoles á huir más que de prisa.
En el gobierno civil de Sevilla no se tienen noticias de la desaparicion de los niños, que la fantasia popular cree han sido asesinados para extraerles ciertas sustancias muy convenientes para determinadas enfermedades.

Defunciones.

En Madrid, D. Saturnino Lanzas y Gil.
En Barcelona, doña Dolores Casull y Tasa.
En Murcia, D. Patricio Almela y Vila y doña María Arias y Ramirez.
En Bilbao, doña Manuela Madina é Iribe.
En Cádiz, D. Emilio Leris Gramés y Blanco.

Beneficencia municipal.

En la consulta pública de enfermedades de los ojos en las Casas de Socorro de Buenavista y la Latina, á cargo de D. Antonio de la Peña, se han practicado 2.120 curas; se han hecho 48 operaciones, y graduado la vista para el uso de gafas á miopes, presbitas, y operados de catarata á 37 personas en el mes próximo pasado.

Ateneo.

La seccion de Literatura continuó anoche discutiendo la Memoria del secretario primero, Sr. Icaza. «La critica en la literatura contemporánea.»
El Sr. Izquierdo, que hablaba anoche por vez primera en este centro, pronunció un buen discurso, muy aplaudido por el auditorio.
Hicieron tambien uso de la palabra elocuentemente los Sres. Campillo, Ovejero, Fernandez Hidalgo y Romea.

Mañana, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia el Sr. D. Marcelino Menendez Pelayo, que versará acerca de «El Canciller Pero Lopez de Ayala.»

El suplicatorio del Sr. Bosch.

Refiriéndose algunos de nuestros colegas á la reunion que ayer celebró la comision del Senado, dicen que hubo diversos pareceres; pero que se votó el suplicatorio por cinco votos contra dos.
Sin embargo, hay que aguardar á la reunion que celebrará mañana dicha comision para saber el resultado definitivo.

RETRATOS DE ANTAÑO

La duquesa de Villahermosa,

POR EL PADRE LUIS COLOMA.

Continuacion. (1)

Ella por su parte, abrióle de par en par su corazon, hasta el último repliegue, sin exagerar nada bueno, sin paliar nada malo, poniéndole á la vista con sencillez humildísima, sus virtudes y sus defectos, sus simpatías y sus repugnancias, lo que esperaba y lo que temía, lo que había hecho en los veintiseis años que llevaba de vida y lo que deseaba hacer en la soledad y en el retiro en que se proponía pasar los restantes que Dios le concediera de existencia.

Conoció claramente el experimentado maestro que esta soledad y este retiro eran la inclinacion y gusto natural de la duquesa, y apresuróse á desecharle el plan terminantemente, sentando por principio de toda virtud el vencimiento propio, y por fundamento de la perfeccion cristiana, el mismo que ya le había asentado en París aquel desconocido *Alberto Magno*, que dirigió sus primeros reveuelos, el perfecto cumplimiento de los deberes de su estado. Ella era esposa, iba á ser madre, era grande de España, y si quería ser santa, preciso era que lo fuese siendo perfecta esposa, perfecta madre y perfecta grande de España, y no era ciertamente en la soledad ni en el retiro donde podría cumplir con santa y escrupulosa perfeccion los deberes de cada uno de estos estados. Porque lo que es bueno y santo y heroico en la mujer libre é independiente, suele ser defectuoso y aun punible en la casada que no es dueña de sí misma, y como esposa, se debía ella á su marido; como madre, á su hijo, y como grande de España, debíase á Dios, que la había colocado en aquella altura para que brillase en lo alto á la vista de todo el mundo, y esparsiese por todas partes los santos y benéficos resplandores del buen ejemplo.

No estaba ya la duquesa en el caso de la tímida doncella, que no tiene en la sociedad iniciativa propia ni puede combatir mejor las seducciones del mundo, que huyéndolas por completo; sino en el de la mujer ya formada, concededora del mundo, colocada por Dios en esas alturas donde gana la virtud autoridad y prestigio y puede guiar la opinion, é imponer las leyes y costumbres del bien con el celo, la habilidad y la independiente firmeza con

que las frívolas reinas de la moda, autorizan é imponen la frivolidad, el vicio y aun el escándalo mismo. La brecha era peligrosa, pero no era ella quien allí se había puesto, sino Dios quien la había colocado, y se pena de desertar de aquel puesto de honor que la confiaba, preciso era pelear allí, y levantar siempre y en todas ocasiones la bandera del bien, con la audacia de la virtud, de la misma manera que levantan otros la del mal con el cinismo del vicio.

Estaba entonces en Italia muy en boga una moda indecensísima, la de las cotillas, especie de armazon de hierro, que ciñendo la cintura, hacia subir el pecho de modo tan escandaloso, que llegaba hasta el extremo lo obsceno del escote: algunas damas apretábanse la espalda de tal modo con la cotilla á fin de ensanchar el pecho, que no les era posible abrocharse los guantes por delante, y hacíanlo á la espalda, llegando á tener llagas en la cintura y debajo de los brazos. Y el P. Pignatelli, tomando mano de esta moda indóciosa, preguntó á la duquesa si creía que servía mejor á Dios la mujer pusilánime que por no transigir con las cotillas ni atreverse tampoco á afrontar las burlas de los preocupados elegantés, se ocultaba en el fondo de su casa, ó la mujer animosa que prescindía del ignominioso y ridículo armazon y se presentaba sin él donde era su obligacion presentarse, dando ocasion á las tímidas é irresolutas de imitar el sano ejemplo de su pudor y su independencia.

Era la duquesa muy rezadora, y ocupaba gran parte del dia en oraciones vocales; mas tambien fué en esto á la mano el inexorable maestro, reduciéndola sus rezos á términos razonables, y abriendo en cambio ante ella el campo vastísimo de la meditacion, en que el alma conoce á Dios y se conoce á sí misma, y enseñándola para ello el modo de meditar, segun el método de San Ignacio.

Instruyóla tambien en el exámen particular, ingenioso invento del mismo gran Santo para adquirir en breve tiempo una virtud determinada ó extirpar un vicio. Ordenóla al mismo tiempo sus lecturas espirituales, señalándola como libros que debía leer y releer hasta convertirlos en sustancia propia, la *Vida devota* de San Francisco de Sales, el *Ejercicio de Perfeccion y virtudes cristianas* del P. Alonso Rodríguez, y la *Cuaremsilla* (Petite careme) de Masillon, predicada é impresa más tarde expresamente para los grandes. En lo único que no introdujo el buen Padre reforma alguna fué en las copiosas limosnas que hacia la duquesa, y la habían granjeado ya más de una vez, por parte de su marido el calificativo de pródigo.—Déjalo, dijo el P. Pignatelli al oírlo; prodigalidad de ese género, son vicios que sientan muy bien á los grandes.

Porque dar, es el atributo que más asemeja al rico á la Providencia divina, y si es propio del prudente dar con acierto y mesura, es condicion del generoso dar por hacer el bien, sin mirar á quien lo hace, á la manera de Dios, que dispone salga el sol para los buenos y los malos, y deja caer la lluvia para los justos lo mismo que para los pecadores. La caridad nunca yerra para sí, y si alguna vez yerra para los otros, no faltará quien la corrija el yerro; que cuando toca al pobre ser víctima, siempre hay algun incorruptible fariseo que reclame y haga cumplir los fueros de la justicia. Respondió un dia el obispo de Segovia, D. Pedro de Castro, á cierto corregidor que le suplicaba minorase las limosnas, porque andaba la ciudad, con su mucha largueza, llena de gente holgazana:—Señor corregidor, á vuestra merced toca la parte de la justicia, y á mi la de la misericordia.—Y Antonio Perez cuenta, que solia decir el duque de Sesa:—Cuando tengo que dar, doy; cuando no, doy á los que deseo dar, el dolor de no poderles dar, y los tengo por tan míos á estos como á los otros, y ellos á mí no por menos que entonces.—Premio y fruto de la liberalidad, que acabada sus fuerzas aun obra.

(Se continuará.)

LUIS COLOMA, S. J.

LOS TERREMOTOS EN ZANTE.

De una carta de Atenas que publica un periódico francés, tomamos los siguientes interesantes párrafos:

«Los terremotos en Zante no cesan. Se han contado por lo menos treinta trepidaciones en tres dias, y cada una de ellas vá seguida de llantos, gritos y lamentaciones de millares de personas en cuyos rostros se vá dibujado el espanto, creyendo oír á cada instante la trompeta apocalíptica.

Lo que hace aumentar más y más el pánico, es que Mr. Forster—el director de la *Eastern Oriental Company*—que ha hecho estudios tan curiosos como completos respecto á la formacion geológica de la isla, y acerca de su seismología durante diez años, ha enviado á su familia á Malta, despues de haber dicho que muy bien podría suceder que el dia menos pensado la ciudad de Zante quedara sepultada bajo las olas del mar Jónico.

Es de esperar que esta siniestra prediccion no se realice, siguiendo así la suerte de las de otros seismógrafos tan respetables como aquel, los cuales afirmaban lo mismo, y fueron desmentidos por el tiempo. La flor de Levante será siempre una de las más hermosas perlas de la corona helénica.

Ante la prediccion de M. Forster, muchas familias abandonaron la isla para refugiarse en Patras y en las costas de la Morea. El exodo continúa, pero no creo que tome grandes proporciones, teniendo en cuenta los medios tomados para dar cuantas seguridades son posibles á los habitantes y ponerles al abrigo de la intemperie en barracones menos peligrosos para la seguridad personal que los edificios de piedra. Los socorros llegan de todas partes y el Gobierno toma toda clase de iniciativas á fin de remediar tantos infortunios.

Forster no atribuye los temblores de tierra de Zante á la accion plutónica. Sus razonamientos parecen que están corroborados por el hecho de que las famosas corrientes de nafta no han experimentado ningun cambio apreciable, aunque algunos desgarramientos hubo en determinados puntos de la isla. Serán éstos consecuencia natural de grandes hundimientos que se hayan operado en la parte Oriental del mar Jónico, donde la accion geológica

parece más potente que en otros puntos? Este es lo que probablemente no se sabrá jamás.

De todas partes llegan dolorosos detalles de los efectos producidos por los terremotos. Dos grandes pueblos, Bonatto y Gaitanos, han quedado completamente destruidos, y en ellos es donde hubo mayor número de víctimas.

El número de muertos no baja de 50; el de los heridos, la mayor parte de los cuales no sobrevivirán probablemente á sus heridas, es tres ó cuatro veces mayor.

Un testigo ocular describe en los siguientes términos una de las más violentas sacudidas que se sintieron:

«Apenas acababa yo de cerrar los ojos, cuando comenzó la terrible danza. Los perros ladraban; el suelo gemía; crujían las paredes del teatro, cerca del cual me había yo refugiado, y se derrumbaban con estrépito. Hubo un momento en que creí que íbamos á perecer todos; que la vida iba á desaparecer; que el caos se abría bajo mis pies, y por encima de mi cabeza. Disipada la primera impresion, me lancé á la calle; las tejas no cesaban de caer de los tejados de las casas, ya medio arruinadas; empezaba á soplar un viento frío, y los perros no cesaban de aullar. De todos los rincones surgían, como fantásmas, desgraciados, con las facciones alteradas por el espanto y el sufrimiento, sin atreverse á decir una palabra, porque no tenían ni fuerzas para hablar, y parecia como que esperaban el fin de todo: nuevos desastres, nuevas ruinas.

«El suelo aún temblaba bajo nuestros pies, y sentíamos escalofrios, como si nos los produjera una corriente eléctrica de gran intensidad.

«Se ha observado tambien que la mar se encrespaba á cada sacudida, y que las enormes iban á estrellarse con estrépito contra la playa.»

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los siameses.

Paris 5.—Segun afirma hoy *Le Matin*, los siameses, despues de haber evacuado la orilla izquierda del Mekong, han vuelto á la ofensiva contra la frontera de Annam.

Noticias agrícolas.

Paris 5.—En algunos departamentos orientales la sequia ha causado grandes daños á la agricultura, en términos que hay pueblos que quedarán reducidos á la mayor miseria.

Se teme que se pierda en gran parte la cosecha de la sidra y que sea preciso importarla de España y otros países extranjeros.

Las noticias que se reciben de Rusia respecto del estado de los campos son generalmente satisfactorias, esperándose este año una regular cosecha de cereales.

En Alemania y en Bélgica las lluvias han mejorado la situacion de los sembrados.

De la América del Norte telegrafian que ahora se tienen esperanzas de una abundante recoleccion de trigo.

Las revistas comerciales llaman la atencion sobre el hecho de que á causa de la situacion de la agricultura de Francia y del sistema exageradamente proteccionista, los precios del trigo son ahora aquí más caros que en todos los demás países del mundo.

Canal marítimo.

Paris 5.—La comision de la Cámara de diputados continúa ocupándose del proyecto relativo al canal marítimo del Mediodía de Francia; pero á pesar de que el dictamen será favorable al mismo, no hay esperanza de que se realice, á lo menos por ahora, tan colosal empresa.

El impuesto de consumos.

Paris 5.—La noticia relativa á la aprobacion por la Cámara de diputados del proyecto de ley sustituyendo el impuesto de consumos, ha sido muy bien acogida por los viticultores. Dicha medida contribuiría en gran manera al aumento del consumo de los vinos naturales, favoreciendo, por lo tanto, la importacion de los vinos españoles. Falta, sin embargo, que el Senado apruebe tan importante reforma.—*Fabra.*

SENADO.

Abierta la sesion de hoy 5 á las tres menos cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, se lee y aprueba el acta de la anterior y se dá cuenta del despacho ordinario.

(Regular concurrencia de senadores. En el banco azul los ministros de Gobernacion y Guerra.)

El suplicatorio del Sr. Bosch.

El señor marqués de Arlanza pide al ministro de la Gobernacion varios datos que considera indispensables para que la comision respectiva pueda emitir dictámen en el suplicatorio para el procesamiento del Sr. Bosch.

ORDEN DEL DIA.

Discusion del Mensaje.

El señor conde de Estéban Collantes pronuncia un extenso discurso para defender al Sr. Cánovas de los cargos que ayer le dirigió el Sr. Abarzuza.

Juran el cargo de senador los Sres. Leon y Castillo y Larraña.

Las elecciones municipales.

Prévia declaracion de urgencia, fué aprobado sin discusion el proyecto de ley aplazando las elecciones municipales.

Reformas militares.

El general Azcárraga habla para alusiones, lamentando que se proyecten reducciones en el contingente del ejército. Dice que en ningun ministerio se han hecho tantas economías como en el de la Guerra, puesto que el presupuesto de 1886-87 importaba 160 millones de pesetas, mientras que el presupuesto de este año solo importa 144 millones.

Cita despues varios hechos históricos encaminados á demostrar que las economías en el ramo de guerra pueden ser perjudiciales aun para conservar la política de neutralidad que con las otras naciones viene siguiendo España.

(1) Véase nuestro número de anteyer.

(Ocupa su asiento el señor presidente del Consejo).

Examina después técnicamente el decreto sobre reclutamiento y reservas del ejército, acordando más perfecto y detallado el decreto que sobre zonas militares dictó el general Lopez Dominguez, siendo ministro de la Guerra en 1888.

Encuentra también censurable la reducción de fuerzas que se hace en los regimientos, tanto de la caballería como de la infantería, haciendo estensas consideraciones sobre los inconvenientes con que ha de tropezar aquella reducción.

Cita después, comentándolas, las reformas realizadas por el orador mientras desempeñó la cartera de Guerra.

El discurso del Sr. Azcárraga ha sido eminentemente técnico, de tono reposado, oyéndole la Cámara con mucha atención.

El señor general Sanz, que habla también para alusiones, pronuncia breves palabras, diciendo que, en su opinión, las reformas militares deben hacerse con arreglo a lo que exigen las circunstancias del país.

Se levanta la sesión.

CONGRESO.

La sesión de hoy 5 de Mayo se abrió a las tres menos cuarto de la tarde, presidiendo por el señor marqués de la Vega de Armijo.

Peca animación, como en días anteriores.

Los Sres. Omsa, Fabra y Casanova, presentan y reclaman documentos electorales.

El Sr. Salmeron pide que se cumpla la ley y se reintegre en su cargo al alcalde suspenso de Valdepeñas, porque el actual se niega a cederle el puesto.

Entrándose en la orden del día se aprueban sin discusión los dictámenes de incompatibilidades referentes a los señores Castell, García Alonso, Los Arcos y Rey Aparicio, siendo proclamados diputados. Se aprueba el acta del Sr. Mella, electo por Estella.

El Sr. Pacheco impugna el voto particular de los Sres. Azcárraga, Labra y Comyn, referente al acta de Cazalla de la Sierra, y defiende la elección del Sr. Zugasti.

Se desecha el voto particular y se aprueba el dictamen.

El Sr. Pacheco combate el voto particular de los Sres. Linares e Isasa sobre el acta de Alicante, y defiende la capacidad legal de los Sres. Arroyo y Terol.

El Sr. Linares Rivas defiende el voto particular diciendo que las tres actas de la circunscripción de Alicante forman una sola unidad, y no debe, por lo tanto, declararse grave el tercer lugar por donde ha sido electo el conservador Sr. Poveda.

Pide, por tanto, que se considere también leve el tercer lugar, ó que sean graves todas las actas de Alicante.

El Sr. Pacheco defiende la legalidad de su elección en el tercer lugar de la circunscripción.

Se desecha el voto por 98 contra 31.

El Sr. Comyn retira el voto particular referente al acta de Morella.

Continúa la discusión del voto particular referente al acta del colegio especial formado por la Cámara agrícola de Alba de Tormes.

El Sr. Salmeron prosigue su discurso en pro del referido voto, negando la capacidad legal del Sr. Espinosa.

El Sr. Rózpide impugna el voto, afirmando que el colegio especial de Alba de Tormes estaba constituido con todos los requisitos exigidos por la ley electoral, y esto se reconoció así por la Junta Central del Censo.

Rectifican extensamente los Sres. Salmeron y Rózpide, y se desecha el voto por 56 contra 18, aprobándose el acta.

Continúa la sesión a las siete.

El ministro de los Estados Unidos.

El ministro acreditado de los Estados Unidos, en una conferencia afectuosísima que tuvo con nuestro ministro de Estado acerca de los sucesos de Cuba, se mostró todo lo explícito que fuera de desear en la expresión de sus simpatías y las de su gobierno hacia España y en la reprobación de aquellos sucesos.

Sesión del Ayuntamiento.

La celebrada esta tarde no ha ofrecido interés.

El Sr. Figueroa se opuso a que fuera derribada la casa números 15 y 17 de la Carrera de San Jerónimo, sin oír antes a la comisión respectiva.

Así se acordó, después de hablar sobre ello los Sres. Angulo, Novella, Ariño y Mendez Vega.

El Sr. Angulo lee el artículo de la ley electoral que dispone que los concejales suspenso sean reintegrados en sus cargos diez días antes de las elecciones.

El Sr. Figueroa se extraña de dicha lectura, y dice que los concejales suspenso tendrán buen cuidado de volver a la Casa de la Villa.

El señor Alcalde le contesta manifestando que él no ha hecho más que recordar un precepto legal.

Quedan aprobados todos los asuntos que constan en la orden del día, excepto un dictamen de la comisión de Hacienda, proponiendo se modifique la forma de pago de una expropiación en la segunda zona de ensanche, acordada por el Ayuntamiento, que los peritos tasaron en 5.000 pesetas, y por la que el propietario exige 50.000.

Hacen varias preguntas de escaso interés los señores Ruiz Beneyan, Arcas y Chies.

Comisión de actas.

Se reunió esta tarde, a las cinco y media, declarando leve el acta de Bande, proponiendo también la levedad en la de San Felix de Liebreget, en vista de los antecedentes recibidos, y acordando pedir algunos documentos referentes a la de Villarcayo.

Mañana quedarán sobre la mesa del Congreso todos los dictámenes pendientes, y si no pudieran discutirse en las horas reglamentarias, dicese que se prorrogará la sesión a fin de que el Congreso pueda constituirse el próximo lunes.

Los diputados gaditanos.

Los diputados por la provincia de Cádiz, señores duque de Almodovar del Rio, del Castillo (D. Rodolfo), Auñón, general Sanchez Mira, Lavina, Ojeda, conde de Niebla y Ruiz Martínez, se reunieron esta tarde en la sección quinta del Congreso para tratar de los asuntos que ayer indicamos, tomando los siguientes acuerdos:

1.º Apoyar cerca del Gobierno la instancia presentada por la Compañía Transatlántica, solicitando la concesión de una prórroga en el contrato referente a la entrega de buques por dicha Compañía.

2.º Hacer presente al gobierno la utilidad que reportaría a la provincia de Cádiz la no supresión de aquella Audiencia.

3.º Solicitar también no se impusiese contribución a los alcoholos vínicos.

Los diputados gaditanos volverán a reunirse nuevamente dentro de seis ó ocho días para dar cuenta del resultado de sus gestiones.

Elecciones en Cuba.

Hoy ha firmado la Reina el decreto convocando para el 19 de Junio la elección de un senador por las sociedades económicas de Cuba y Puerto-Rico.

La contribucion industrial.

Habiéndose recibido ya en la Cámara de Comercio de Madrid el tomo conteniendo el reglamento de tarifas, mociones, Memoria y votos particulares presentados en la discusión para la reforma de la contribucion industrial y de subsidio, pueden los contribuyentes que lo deseen, adquirirlo en el domicilio de la citada Cámara, sito en el piso principal de la nueva Bolsa, y en los puntos siguientes:

Calle Mayor, números 9 y 18 y 20.—Príncipe, 1 y 11.—Carmen, 10.—Hermiladero, 2.—Alcalá, 29 y 48.—Postas, 18.—Café de San Millán.—Arenal, 8, y 17 y 19.—Gato, 3.—Plaza del Callao, 5.—Toledo, 57.—Carrera de San Jerónimo, 53.—San Felipe Neri, 4.

ASAMBLEA DE ABOGADOS.

Reunion preparatoria.

Se ha verificado esta tarde en el salon de sesiones de la Academia de Jurisprudencia, la reunion preparatoria de los representantes de los Colegios de abogados de las capitales de provincia donde existe Audiencia territorial.

Fueron convocados por el de Guadalajara, a fin de redactar un proyecto que, sin modificar la actual organizacion, proporcione las mismas ó mayores economías que las calculadas por el ministro de Gracia y Justicia.

Por aclamacion fueron nombrados para formar la mesa que ha de dirigir los debates: presidente, Sr. Sagarmifega, representante del Colegio de abogados de Guadalajara, y secretarios, los Sres. Bravo y Leces, representantes de este mismo Colegio, y Tovar, del de Almería.

El Sr. Sagarmifega, en elocuentes y breves frases dió las gracias a sus compañeros por haberle nombrado presidente, explicando despues el objeto que se habia propuesto el Colegio que representa al convocar a todos los de España.

Acto seguido y a propuesta del presidente, fué nombrada para redactar las bases del proyecto una ponencia compuesta de los Sres. Lagarnica y Bravo y Leces (Guadalajara), Tovar (Almería), Estéban Infante, Atilano y Rabio y Dorado (Toledo) y Cano (Huelva).

La reunion terminó a las cinco de la tarde, despues de haber acordado verificar la primera sesion el lunes próximo a las tres y media.

Por vender varios muebles y utensilios que tenia en depósito, fué detenida esta mañana una mujer llamada Salvadora Diaz.

Intento de suicidio.

Esta mañana ha intentado suicidarse, tomando una disolucion de fosforos, Benita Gavilan, que fué curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, pudiendo evitarse los efectos de la intoxicacion.

Los Sres. Pi y Margall, Salmeron y Esquerdo celebraron esta tarde una conferencia en la sección 7.ª del Congreso, y es de suponer trataran de la marcha que lleva la discusión de actas y del aplazamiento de las elecciones.

Nada resolvieron, hasta mañana que volverán a reunirse en casa del Sr. Pi.

Círculo Mercantil.

Mañana sábado, a las nueve y media de la noche, explicará la sétima conferencia del presente curso, en este Círculo, el distinguido y elocuente orador Sr. D. Gabriel Rodriguez, disertando sobre el tema «Conferencia monetaria internacional de Bruselas.»

Esta mañana ha conferenciado con el señor ministro de la Gobernacion el embajador de España en París, Sr. Leon y Castillo.

Fiesta-Alegre.

Partido de beneficencia y partido en el que se anuncia a Muchacho y Tandilero (blancos) contra Gamborena, el Califa de Renteria, y Cosme (azules), bastaba para llenar, no un fronton tan amplio como lo es Fiesta-Alegre, sino la misma Plaza de Toros.

Y en efecto, Fiesta-Alegre está lleno. En los palcos la flor de nuestra aristocracia y de las mujeres bonitas, siguiendo con interés las peripecias del partido, aplaudiendo los reos-aires de Gamborena, las cortadas de Muchacho y las largas de Tandilero y de Cosme, que nada tienen que envidiar a las del mismo Lagartijo, cuya pérdida para el arte llorarán pronto las letras patrias.

En tendidos y sillas no hay quien se mueva y quien no suede con las apreturas; la boina tolosana triunfa en toda la línea, y a este paso pronto derrotará a la montañesa sedosa de los toreros.

Y entre tanto, los pobres de la parroquia de San Lorenzo, en cuyo beneficio se ha organizado la fiesta, están de enhorabuena y tienen más segura la ganancia que los caballeros de la cátedra, que hoy dan el

monio por la pareja americana (Muchacho y Tandilero), en proporciones de 20 a 14. Los jugadores, que han hecho cuanto pueden por ganarse unos ó otros los tantos, se igualaron a 12, 13, y 17.

Los blancos hicieron grandes esfuerzos para dominar a sus contrarios, logrando sacarles algunos tantos de ventaja.

Asistió al partido S. M. la Reina, la archiduquesa Isabel, la infanta del mismo nombre, la princesa Elena y la condesa de París.

Duquesas de Santo Mauro, Almodóvar del Rio, Bivona, Medinaceli, Plasencia, Vistahermosa é Infanta.

Marquesa de la Laguna, Manzanedo, Bogarays, Perales, Albacerrada, Sofraga, Valle de la Palma y Portago; condesas de Torre Arias, Villagonzalo, Belchite, Sástago, Argelia Peci, Villaverde la Alta, Surparanda, Niebla, San Luis, Valdelegrana, Quinta de la Enjarada; vizcondesa de Torre Luzon.

Señoras y señoritas de Beltran de Lis, Arcos, Perinat, Xiquena, Maquieira, Valmediano, Flores Calderon, Pastor y Williams, Sanchez Romate, Mitjans, Laiglesia, Bueno, Barrenechea y otras muchas que es imposible recordar.

Muchacho ha jugado admirablemente, ganando a Gamborena bastantes tantos delante.

El juego de hoy, sin embargo, ha sido todo el tiempo atrás, quedando descartado casi siempre Gamborena. A ello ha contribuido mucho Tandilero, que ha jugado muy bien y ha pegado fuerte, logrando rendir a Cosme, que es quien ha perdido el partido. Nada tiene esto de extraño, porque lleva muchos días jugando y está rendido.

Los azules se quedaron en 33 tantos. El partido, en suma, muy bien de gente, y mediano en cuanto al juego, que ha ofrecido muy pocos lances.

La cátedra acertadísima y los momistas entusiasmados.

Las personas reales fueron recibidas al llegar al Fronton por la junta de damas organizadora de la fiesta, señora marquesa de Bogaraya, condesas de Villagonzalo y de Torre Arias, y señora de Florez Calderon.

BALANCE DEL DIA

El día parlamentario se ha presentado hoy más sencillo y tranquilo que los anteriores.

El atmosférico tan fuerte como los días últimos, ó más fuerte aún.

Y el pelotístico—porque todos los días es sabido se juega en los frontones—singularmente animado, porque como fiesta de beneficencia, la alta sociedad ha prestado un grande y escogido contingente al partido.

En el Congreso ha seguido la discusión de varias actas, y en el Senado, despues de un discurso del Sr. Estéban Collantes defendiendo al Sr. Cánovas de las censuras que ayer le dirigió el Sr. Abarzuza, se reanudó el incidente de las reformas militares, hablando para alusiones el general Azcárraga que, en un notable discurso de tonos moderados, censuró que se hicieran tantas economías en el ramo de Guerra.

También ha dicho breves palabras el general Sanz; pero en un sentido tan sóbrio, que no dieron juego a las oposiciones.

Mañana hablará el señor ministro de la Guerra.

Del extranjero, lo que más preocupa estos días es la votacion en segunda lectura en el Reichstag, del proyecto de ley militar alemán.

Sabido es que el Emperador anticipó su regreso a Berlín para hallarse en la capital en ocasión tan importante; pero, a pesar de la presencia del soberano, y de haber aceptado este la transaccion propuesta por el diputado von Huene, que reduce de 83.000 a 70.000 hombres el aumento del contingente anual, dase como segura la derrota del gobierno.

De confirmarse estas previsiones, anunciase como inevitable la disolucion inmediata del Parlamento, lo cual no parece, a juzgar por la actitud de los distintos partidos, que sea una solución, pues lo más probable es que el nuevo Reichstag se muestre tan refractario como el presente al proyectado aumento del ejército.

Los partidos extremos, es decir, los socialistas y los antisemitas, son probablemente los que saldrán más beneficiados si se procede a nuevas elecciones.

El proyecto de aplazamiento de elecciones municipales ha sido hoy aprobado sin discusión en el Senado, y esta tarde se ha remitido al Congreso.

Solo el señor marqués de Maros dijo que por obediencia al jefe de su partido, el señor Cánovas, no combatía el proyecto.

Hoy se ha dicho que mañana se leerá el dictamen concediendo el suplicatorio del Sr. Bosch.

Probablemente habrá un voto particular de los señores marqués de Arlanza y Oliva.

El presidente del Consejo, el ministro de Hacienda y el Sr. Leon y Castillo han celebrado una conferencia esta tarde en el Senado.

Los ministros no celebrarán Consejo probablemente hasta el lunes, que será cuando se constituya el Congreso.

Bibliografía.

Risa y llanto es el título de un monólogo escrito en diversidad de metros por D. Maximiliano Hardisson y Espon.

El monólogo está dedicado por su joven autor a una bella y distinguida señorita de la sociedad madrileña, quien en cierta ocasión le recitó ante un público numeroso y selecto.

El Sr. Hardisson y Espon muestra en su primera composicion evidentes cualidades de versificador fácil y elegante.

El número 7.º de la Crónica del Sport publica interesantes trabajos de los señores Moret (D. Lorenzo), Camaron (D. Rafael), conde de las Navas, Broutin, Pastor, Ortiz de Pinedo (D. Adelardo), Morales y otros escritores, y curiosas correspondencias de provincias y el extranjero.

Entre las numerosas ilustraciones que adornan sus páginas, figura un hermoso retrato de la duquesa de Alba, de extraordinario parecido, encerrando un artístico encuadramiento original del reputado pintor M. Picolo.

VINO DE BUGEAUD

TONI-NUTRITIVO con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbe—PRINCIPALES FARMACIAS

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 5 DE MAYO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

	Día 4	Día 5	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	70'30	70'90	+ 0'60
Id. fin mes.....	70'60	71'15	+ 0'55
Id. fin próximo....	"	"	"
4 0/0 perp. ext. c.	76'60	77'60	+ 0'40
Id. fin mes.....	76'50	77'05	+ 0'55
Id. fin próximo....	"	"	"
4 0/0 amortizable..	73'85	79'20	+ 0'35
Billetes Cuba 1886.	106'80	107'40	+ 0'60
Billetes Cuba 1890.	97'50	97'90	+ 0'40
Banco de España..	371'00	372'00	+ 1'00
Banco Hipotecario.	"	"	"
Id., obligacio. 5 0/0	"	"	"
Id., cedulas 5 0/0..	"	98'40	"
Id., cedulas 4 0/0..	"	"	"
Compañía arrendataria de tabacos.	151'75	154'00	+ 2'25

Cambios sobre el extranjero

PARIS..... (A la vista, 15'90 por 100, beneficio al papel A 8 div., 00'00 por 100, id.)
LONDRES. (A la vista, libra esterlina, 00'00 pesetas. A 8 div., id., 00'00 A 90 div., id., 29'60 A 90 div., id., 00'00)

Premio del oro: 14'00 por 100 Aspecto de la Bolsa.

Ha seguido predominando la demanda. En último término han tenido los cambios de los efectos públicos la mejora de 60 a 70 céntimos, pero dentro de la hora oficial la subida de los fondos ha tenido mayor altura.

El 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó a 70'30, hoy ha seguido desde 71'40 a 70'90.

A fin de mes a 70'60, y hoy se ha cotizado desde 71'70 a 71'15.

El exterior al contado desde 76'85 a 77 por 100, y a fin de mes 77'05.

La Duda amortizable al 4 por 100 ha tenido la mejora de 35 céntimos, pues los cambios cotizados hoy alcanzan desde 79 por 100 a 79'20.

Los billetes de Cuba de 1886 de 107 por 100 a 107'40; y los de 1890 desde 97'25 a 97'90.

Otro entero han ganado las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado a 371 y 372 por 100.

Las de Tabacos pedidas, pues cierra a 154 por 100 despues de cotizadas desde el cambio 152'50 por 100.

Han bajado diez céntimos los francos, pues se ha fijado su beneficio a 15'90.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes 70'25, dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 5 (240 tarde). Interior, 4 por 100, 71'60.—Exterior, 4 por 100, 77'15.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 107'00.—Cubas, 1890, 97'00.—Nortes, 41'10.—Colonial, 89'00.—Francia, 27'00.—Orense, 12'10.—Arsús.

París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66'37, 66'40 y 66'25.

Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior, 66'50.

El oro en Buenos Aires. Buenos Aires 5.—Precio del oro en el día de ayer, 309.

La Bolsa de París.

París 5.—La renta francesa se presenta más baja en la apertura de la Bolsa de hoy, haciéndose a 97'05; es decir, 15 céntimos más bajo que en la clausura de ayer.

Esta flojedad del mercado se atribuye a las noticias de Berlín, donde se descuenta ya la disolucion del Parlamento alemán.

Telegramas de T. Benard.

París 5 (345 t.).—El 4 por 100 exterior, 66'31.—3 por 100 francés, 97'02.—5 por 100 italiano, 92'90.—4 por 100 turco, 22'23.—3 por 100 portugués, 22'90.—Banco Otomano, 1000.—Rio Tinto, 394.—Ferro-carriles Andaluces, 362.—Idem Nortes, 166.—Idem Alicante, 191.—Robinson, 111.

Londres 5 (12 m.).—4 por 100 exterior, 66'50.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico Sigue la baja barométrica iniciada en Madera, que se extiende ya a toda la region occidental y del Noroeste de la Península; las isobaras se van encorvando hacia el Oeste, y es de presumir que en el Océano exista un mínimo. Persiste la zona de bajas presiones en la onensa superior del Ebro, y todo parece indicar la continuacion del régimen actual, con temperaturas elevadas.

La temperatura más alta a las nueve de la mañana fué de 28'2 en Alicante, y la más baja de 16'8 en Teruel.

En Madrid el día ha sido espléndido, sin la más pequeña nube, con vientos variables y calorosos. La temperatura máxima llegó a 26'0, y la mínima a 12'4.

Es probable que el tiempo continúe como está, ó algo nuboso, temperatura elevada y vientos moderados, especialmente de la region del Este.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Las Palmas: Pedro Servera, Arenal, 15 (ausente).—Mondragon: Tomás Córdoba, Savel, 1, segundo izquierda.—Marmolejo: Carmen Guerra, Consulado Viejo, 6.—Ayamonte: Cruz Roldán.—Ferral: Josefa Gomez, Lavapiés, 30, principal exterior.—La Roda: Abril, procurador, plaza Santa Cruz, 4.—Santiago: Indalecio Bartolomé, Mayor, 18.—Mangualde: Victor Sierró, Aduana, 25.—Barcelona: Enrique Quintana, Mayor, 12.—Sabadell: Manuel Heras, Corredora Baja, 3.

Norte.—Pontevedra: Concha Verdeal, Zurbano, 27.—Bog: Julia Sanchez, Divino Pastor, 25, portería.

Sur.—Bilbao: Adolfo Zaldo, Salitre, 22, segundo.

Noroeste.—Sas: Manuel Oialla, calle San Vicente Baja, 72, portería.

Oeste.—Leon: Esteban Causadeita, plaza dos Carros.

CANTARES.

Dejé en su semblante yerto una lágrima caudante; pero su imagen no ha muerto, su imagen.... vive en mi mente.

¡Quién lo había de decir! Ayer con tu amor sufría, hoy mi amor te hace sufrir.

Con la veleta comparo la fortuna caprichosa, que a cada instante se muda segun el viento que sopla.

La honradez del hombre brilla con fuerza, cuando se destaca sobre el fondo negro de la pobreza.

José A. DE MIRANDA (Frasquito).

CHARADA.

A la primera segunda la tengo tanta afición, que solo al pensar en ella pierdo la prima tres dos. Es una letra tercera, y te puedo asegurar, que gusta mucho a los indios comer el todo ó total.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

Solucion a la charada anterior. MARIANA O.

—Señora, su enfermedad de Vd. no es de cuidado. Lo que Vd. necesita es mucho sosiego, mucho descanso.

—Pero, doctor, mire Vd. esta lengua.

—También necesita descanso, señora.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 6 de Mayo. Coblerto de 5 pesetas.

Consomé Juliana. Merluza a la alicantina. Costillas de cordero a la Villeroy. Macarrones a la napolitana. Pavo asado. Dulce y helado.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Juan Ante-Portam Latinam y San Juan Damasceno.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde continúa la novena a la Virgen de los Desamparados; por la mañana habrá misa mayor con manifiesto y sermon que predicará D. José Joaquín Montalban, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Marzanos.

